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Enquête réalisée en ligne du 25 au 29 octobre 2019.

Échantillon de 1 025 personnes représentatif des Français âgés de 18 ans et plus.

Méthode des quotas et redressement appliqués aux variables suivantes : sexe, âge, catégorie 

socioprofessionnelle et région de l’interviewé(e).

Aide à la lecture des résultats détaillés :
▪ Les chiffres présentés sont exprimés en pourcentage.

▪ Les chiffres en italique sont ceux qui apparaissent significativement au-dessus de la moyenne.

Méthodologie d’enquête
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Intervalle de confiance

Note de lecture : dans le cas d’un échantillon de 1 000 personnes, si le pourcentage mesuré est de 10%, la marge d’erreur est

égale à 1,8. Il y a donc 95% de chance que le pourcentage réel soit compris entre 8,2% et 11,8% (plus ou moins 1,8 points).

Taille de l’échantillon 5% ou 95% 10% ou 90% 20% ou 80% 30% ou 70% 40% ou 60% 50%

100 interviews 4,4 6,0 8,0 9,2 9,8 10

200 interviews 3,1 4,3 5,7 6,5 6,9 7,1

300 interviews 2,5 3,5 4,6 5,3 5,7 5,8

400 interviews 2,2 3,0 4,0 4,6 4,9 5,0

500 interviews 2,0 2,7 3,6 4,1 4,4 4,5

600 interviews 1,8 2,4 3,3 3,8 4,0 4,1

800 interviews 1,5 2,1 2,8 3,2 3,4 3,5

1 000 interviews 1,4 1,8 2,5 2,9 3,0 3,1

2 000 interviews 1,0 1,3 1,8 2,1 2,2 2,3

3 000 interviews 0,8 1,1 1,5 1,7 1,8 1,8

4 000 interviews 0,7 0,9 1,3 1,5 1,6 1,6

6 000 interviews 0,6 0,8 1,1 1,3 1,4 1,4

L’intervalle de confiance (parfois appelé « marge d’erreur ») permet de déterminer la confiance qui peut être attribuée à une valeur, en prenant en compte la valeur observée et la taille

de l’échantillon. Si le calcul de l’intervalle de confiance concerne les sondages réalisés avec la méthode aléatoire, il est communément admis qu’il est proche pour les sondages

réalisés avec la méthode des quotas.



Transition écologique et enjeux 

communaux 



Près de 9 Français sur 10 considèrent la transition écologique comme un enjeu prioritaire pour les pouvoirs

publics de façon générale, un point de vue largement partagé par toutes les catégories de population
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Tout à fait prioritaire Plutôt prioritaire

Plutôt pas prioritaire Pas du tout prioritaire

Prioritaire : 89%

Pas prioritaire : 11%

De façon générale, pensez-vous que la transition écologique devrait être un enjeu prioritaire ou pas prioritaire pour les pouvoirs publics ?

- À tous, en % -



90% des Français estiment que les communes doivent jouer un rôle important dans la transition écologique,

soit autant que les régions et légèrement plus que les départements ou les intercommunalités
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42

42

45

46
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10
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2

2

2

2

2

1

1

1

L’État

Les citoyens eux-
mêmes

Les régions

Les communes

Les départements

Les intercommunalités

Rôle très important Rôle plutôt important

Rôle plutôt pas important Rôle pas du tout important

Ne se prononce pas

91%

91%

8%

9%

Rôle 

important

Rôle pas 

important

Selon vous, chacun des acteurs suivants devrait-il jouer un rôle important ou pas important dans la transition écologique ?

- À tous, en % -

90%

90%

9%

10%

89%

87%

11%

12%



Peu de clivages apparaissent entre les Français, même si les plus âgés estiment davantage que chacun de

ces acteurs doit jouer un rôle important dans la transition écologique
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Selon vous, chacun des acteurs suivants devrait-il jouer un rôle important ou pas important dans la transition écologique ?

- À tous, en % de réponses « rôle important » -

88
86

84
86

81 81

92
94 94

93 93
91

L’État Les citoyens eux-mêmes Les régions Les communes Les départements Les intercommunalités

Moins de 35 ans

Plus de 50 ans

Ensemble des Français



La rénovation énergétique fait partie des actions prioritaires attendues à l’égard des mairies par au moins 9 Français sur

10, au même titre que le développement des transports, les énergies renouvelables ou les circuits courts, même si le tri

et le recyclage des déchets restent toutefois la priorité la plus élevée aux yeux des citoyens
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63

45

48

47

47

31

46

42

43

42
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7
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9

1

2

3

2

2

Le tri et le recyclage des
déchets

La rénovation des bâtiments 
publics pour économiser 

l’énergie

Le développement de moyens 
de transports ayant un faible 
impact sur l’environnement

L’utilisation d’énergies 
renouvelables

L’alimentation par des circuits 
courts, à proximité de votre 

commune

Tout à fait prioritaire Plutôt prioritaire Plutôt pas prioritaire

Pas du tout prioritaire Ne se prononce pas

94%

90%

91%

6%

10%

9%

90% 10%

89% 11%

Prioritaire
Pas 

prioritaire

Chacune des thématiques suivantes devrait-elle être prioritaire ou pas prioritaire dans l’action de votre mairie ?

- À tous, en % -



Les avis des Français sur ces différents sujets s’avèrent à nouveau très homogènes : la rénovation

énergétique constitue une thématique jugée presque aussi prioritaire par les jeunes que par les seniors
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Chacune des thématiques suivantes devrait-elle être prioritaire ou pas prioritaire dans l’action de votre mairie ?

90
88

85
83

87

97

93
94

92
91

Le tri et le recyclage des déchets La rénovation des bâtiments
publics pour économiser l'énergie

Le développement de moyens de
transports ayant un faible impact

sur l'environnement

L'utilisation d'énergies
renouvelables

L'alimentation par des circuits
courts, à proximité de votre

commune

- À tous, en % de réponses « prioritaire » -

Moins de 35 ans

Plus de 50 ans

Ensemble des Français



Economies d’énergie : vers la rénovation 

des bâtiments municipaux ?



Dans une optique d’économie d’énergie, près de 9 personnes sur 10 estiment que les écoles et les hôpitaux

sont les bâtiments à rénover en priorité
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62

51

24

22

21

19

30

38

44

44

37

36
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8

24

26

31

33

2

3

8

8

11

12

Les hôpitaux

Les écoles

Les équipements
sportifs et culturels

Les autres bâtiments
administratifs

L’hôtel de ville

Les salles des fêtes

Tout à fait prioritaire Plutôt prioritaire Plutôt pas prioritaire Pas du tout prioritaire

92%

89%

8%

11%

Prioritaire
Pas 

prioritaire

Pour chacun des bâtiments suivants dans votre commune, devrait-il être prioritaire ou pas prioritaire de procéder à leur rénovation pour économiser l’énergie ?

- Aux personnes dont la commune dispose de chaque équipement, en % -

68%

66%

32%

34%

58%

55%

42%

45%



Les personnes les plus âgées mettent particulièrement l’accent sur la rénovation des écoles et des hôpitaux
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Pour chacun des bâtiments suivants dans votre commune, devrait-il être prioritaire ou pas prioritaire de procéder à leur rénovation pour économiser l’énergie ?

- Aux personnes dont la commune dispose de chaque équipement, en % de réponses « prioritaire » -

Les personnes âgées de 50 ans et plus sont particulièrement sensibles à la rénovation des

écoles et des hôpitaux



Parmi les personnes vivant dans une commune disposant de piscines, 76% d’entre eux considèrent leur

rénovation prioritaire, soit près du double du niveau observé au sujet des casinos dans les villes concernées
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33

31

22

19

15

17

43

43

43

43

37

24

17

19

26

28

35

35

7

7

9

10

13

24

Les piscines

Les gares

Les musées

Les théâtres
municipaux

Les offices de tourisme

Les casinos

Tout à fait prioritaire Plutôt prioritaire

Plutôt pas prioritaire Pas du tout prioritaire

76%

74%

24%

26%

Prioritaire
Pas 

prioritaire

Plus précisément, pour chacun des équipements de loisirs suivants dans votre commune, devrait-il être prioritaire ou pas prioritaire de procéder à leur rénovation pour économiser l’énergie ?

65%

62%

35%

38%

52%

41%

48%

59%

- Aux personnes dont la commune dispose de chaque équipement, en % -



De façon générale, les personnes ayant actuellement un enfant dans leur foyer jugent davantage prioritaire

la rénovation de chacun de ces équipements de loisirs
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Plus précisément, pour chacun des équipements de loisirs suivants dans votre commune, devrait-il être prioritaire ou pas prioritaire de procéder à leur rénovation pour économiser l’énergie ?

- Aux personnes dont la commune dispose de chaque équipement, en % de réponses « prioritaire » -

Le plus souvent, les parents ayant au moins un enfant au sein de

leur foyer estiment davantage que l’ensemble de ces équipements

représente une priorité de rénovation



64

11

24

1

Cela fera augmenter vos impôts locaux Cela fera baisser vos impôts locaux

Cela n'aura pas d'impact sur vos impôts locaux Ne se prononce pas

34

39

26

1

Selon la majorité des Français, le financement des rénovations des bâtiments municipaux n’entrainerait une

augmentation des impôts qu’à court terme, mais plutôt une stabilisation voire une diminution à long terme
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Selon vous, si votre commune investit pour financer la rénovation des bâtiments municipaux afin d’économiser l’énergie, quelle conséquence cela aura-t-il sur vos impôts locaux ?

- À tous, en % -

À court terme À long terme

Ne fera pas augmenter les 

impôts locaux : 35%

Ne fera pas augmenter les 

impôts locaux : 65%



Transition écologique et élections 

municipales



Selon près de 9 Français sur 10, les maires ont un rôle important à jouer pour inciter leurs administrés à

réduire leur propre consommation d’énergie
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Important : 88%

18-24 ans : 92%

Agglomération de 20 000 à 

100 000 habitants : 93%

Pas important : 12%

65 ans et plus : 17%

Selon vous, les maires devraient-ils jouer un rôle important ou pas important pour inciter leurs administrés à réduire leur propre consommation d'énergie (travaux d'isolation, changement de

chauffage, etc.) ?

- À tous, en % -

32

56
9

3

Rôle très important Rôle plutôt important

Rôle plutôt pas important Rôle as du tout important



A 5 mois de l’échéance des élections municipales, la rénovation des bâtiments municipaux constitue une

thématique que les trois quarts des habitants souhaiteraient voir abordée dans la campagne électorale
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20

54

19

6

1

Très important Plutôt important Plutôt pas important

Pas du tout important Ne se prononce pas

Important : 74%

Pas important : 25%

Souhaitez-vous que la rénovation des bâtiments municipaux afin d’économiser l’énergie constitue un thème important ou pas important dans la campagne pour les prochaines élections

municipales dans votre commune ?

- À tous, en % -

78 84 77 76 61

18-24
ans

25-34
ans

35-49
ans

50-64
ans

65 ans
et plus
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